



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9120-е заседание

Вторник, 30 августа 2022 года, 15 ч 10 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Дай Бин. (Китай)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия.	г-н ди Алмейда Филью
Франция	г-жа Гасри
Габон.	г-жа Буанга Айюн
Гана.	г-н Корби
Индия	г-жа Камбодж
Ирландия	г-жа Моран
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-н Очоа Мартинес
Норвегия.	г-жа Хеймербакк
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Хефейти
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис

Повестка дня

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2022/632)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-47619 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2022/632)

Председатель (*говорит по-китайски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/632, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии.

На этом заседании Совет Безопасности заслушает сообщения г-жи Дикарло и Постоянного представителя Индии г-жи Ручиры Камбодж в ее качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Слово предоставляется г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за возможность выступить в Совете Безопасности с сообщением о главных событиях, произошедших в Ливии за последний месяц. В период после нашего последнего заседания по Ливии, состоявшегося 25 июля (см. S/PV.9098), Организация Объединенных Наций продолжала взаимодействовать с ливийскими сторонами на всех уровнях в целях содействия урегулированию нынешнего политического кризиса. Я глубоко обеспокоена тем, что сохраняющаяся тупиковая ситуация и продолжающиеся задержки в проведении избирательного процесса могут создать растущую угрозу для безопасности в Триполи и его окрестностях, а в перспективе — и для всех

ливийцев. Эта угроза материализовалась несколько дней назад, когда Триполи вновь стал ареной ожесточенных столкновений между вооруженными группами, поддерживаемыми г-на Абделя Хамида Дбейбу и г-на Фатхи Башагу соответственно.

Бои начались рано утром 27 августа, быстро усилились и распространились на населенные мирными жителями районы Триполи. В ходе этих боев было зафиксировано неизбирательное применение среднекалиберного и тяжелого оружия, от которого пострадали мирные жители и гражданская инфраструктура. По данным ливийских властей, в ходе столкновений погибли по меньшей мере 42 человека, включая четырех гражданских лиц, и 159 получили ранения. По имеющимся данным, пятьдесят семей были вынуждены покинуть свои дома и пять медицинских учреждений получили серьезные повреждения. Пострадали два центра содержания мигрантов и беженцев, в которых находились в общей сложности 560 человек. Судя по всему, это была очередная попытка сил сторонников Башаги войти в столицу с востока. Однако силы, поддерживающие Дбейбу, пресекли эту попытку в Злейтене, примерно в 160 километрах к востоку от Триполи, и в результате столкновений сторонники Башаги были вынуждены отступить. Попытки других поддерживающих Башагу вооруженных групп продвигаться к столице с запада и юго-запада также были отбиты. На следующий день бои в Триполи и его окрестностях стихли, однако ситуация оставалась напряженной и нестабильной. С тех пор в Триполи воцарилось хрупкое спокойствие. Как долго это будет продолжаться — неясно. Ответные нападения обеих сторон и объявление правительством национального единства о своем намерении арестовать членов поддерживающих Башагу группировок, участвующих в боевых действиях, могут спровоцировать вооруженные столкновения, от которых снова может пострадать гражданское население.

Меня очень беспокоит незначительный прогресс, достигнутый за отчетный период на политическом направлении. Организация Объединенных Наций постоянно подчеркивает, что проведение выборов остается единственным способом выхода из нынешнего тупика. Несмотря на наши постоянные усилия, прогресса в формировании консенсуса по вопросу о создании конституционной основы для проведения выборов достичь не удалось. После встречи в Женеве в июне спикер Палаты предста-

вителей Агила Салех Исса и председатель Высшего государственного совета Халед Мишри провели дальнейшие обсуждения в Турции 1 августа и в Египте 14 августа. К сожалению, разногласия между ними сохранились, в частности в отношении критериев отбора кандидатов в президенты. Настоятельно призываю обоих лидеров завершить работу, начатую совместным конституционным комитетом. Крайне важно достичь соглашения о конституционной основе и сроках проведения выборов, что позволит ливийскому народу выбрать своих лидеров.

В течение отчетного периода произошел ряд позитивных событий. В частности, я высоко оцениваю продолжающиеся усилия Объединенной военной комиссии «5+5» по сохранению и повышению эффективности выполнения соглашения о прекращении огня. Следует отметить, что 27 августа восточная делегация Комиссии провела телефонные переговоры со своими западными коллегами, чтобы заверить их в том, что Ливийская национальная армия не собирается принимать участие в боевых действиях. Ранее, 9 августа, Объединенная военная комиссия встретилась в Сурте с представителями Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии, чтобы повысить готовность ливийского механизма наблюдения за прекращением огня. Они добились прогресса в деле введения в действие совместного оперативного центра в Сурте и окончательно согласовали условия вывода из Ливии иностранных сил, иностранных боевиков и наемников.

Еще одним позитивным моментом является то, что 18 августа общее собрание судей Верховного суда Ливии проголосовало за восстановление Конституционной палаты суда, работа которой была приостановлена в 2016 году. Возобновление работы Палаты могло бы способствовать разрешению споров о легитимности решений, принимаемых ливийскими институтами. Меня также обнадеживает прогресс в деле национального примирения, включая усилия Президентского совета по реализации его стратегического видения этого вопроса. Вновь заявляю о готовности Организации Объединенных Наций поддерживать усилия Ливии по национальному примирению, а также запланированную Африканским союзом конференцию по национальному примирению в Ливии, которая должна состояться при первой же возможности.

Что касается событий в сфере экономики, то 17 июля возобновилась добыча нефти. К концу июля объем добычи вышел на прежний уровень — 1,2 миллиона баррелей в день. Ливийская национальная нефтяная корпорация недавно объявила о планах дальнейшего увеличения нефтедобывающих мощностей. Однако меня тревожит тот факт, что растущее недовольство населения в южной части страны по поводу отсутствия доступа к основным услугам и плохих условий жизни может привести к повторному закрытию нефтяных месторождений в этом районе. Взрыв топливного бака в окрестностях Эз-Завии 1 августа, в результате которого погибли 25 человек и десятки получили ранения, вызвал волну протестов против застарелой проблемы маргинализации общин на юге страны. 21 августа местные высокопоставленные лица пригрозили сформировать на юге страны параллельное правительство, если не будут удовлетворены их требования об уважении их права на получение доступа к основным услугам и более широкое представительство в государственных учреждениях. Природные ресурсы Ливии принадлежат всем ливийцам, и доходы от экспорта нефти должны распределяться на равноправной и справедливой основе.

С сожалением сообщаю о том, что нарушения прав человека в Ливии по-прежнему являются предметом серьезной обеспокоенности. 20 августа вооруженные группы, связанные с Ливийской национальной армией, окружили город Каср Абу-Хади, расположенный в 25 километрах к югу от Сурта. Гражданское население лишилось свободы передвижения и возможности покинуть свои районы, а больницы, магазины, школы, автозаправочные станции и другие объекты первой необходимости были вынуждены закрыться. 26 августа военные вышли из города, но продолжили контролировать все передвижения в город и из него. Настоятельно призываю соответствующие стороны немедленно отменить ограничения, введенные в отношении жителей города Каср Абу-Хади, и предупреждаю, что ситуация может привести к дальнейшей эскалации межобщинного конфликта.

Лица, мирно осуществляющие свое право на свободу выражения мнения, продолжают подвергаться похищениям, насильственным исчезновениям и произвольным задержаниям. Женщины-активистки по-прежнему страдают от насилия, а также от незаконных арестов и задержаний. Клеветниче-

ские кампании, направленные против представителей гражданского общества, в том числе женщин, и характеризующиеся использованием ненавистнических высказываний и подстрекательствами к насилию, вызывают глубокую тревогу и должны быть прекращены. Мигранты и беженцы также продолжают страдать от серьезных нарушений прав человека. Согласно последним статистическим данным, 2661 мигрант и беженец были произвольно задержаны и помещены в официальные центры содержания под стражей с ограниченным доступом к гуманитарной помощи. Организация Объединенных Наций продолжает призывать к немедленному освобождению всех произвольно задержанных и к соблюдению установленного порядка отправления правосудия в отношении обвиняемых в нарушении ливийских законов.

Крайне важно, чтобы все ливийские стороны сохраняли спокойствие, воздерживались от ведущих к эскалации риторики и действий и немедленно предприняли шаги, чтобы обратить вспять политическую поляризацию, грозящую перерасти в насилие. В свете ухудшения политической ситуации и ситуации с безопасностью в Триполи Организация Объединенных Наций должна продолжать оказывать свои добрые услуги и осуществлять посредническую деятельность, наращивая их масштабы, чтобы помочь ливийским сторонам выйти из нынешнего тупика и прийти к консенсусу в отношении организации выборов. Именно ливийцы несут ответственность за определение своего будущего. Любая поддержка, которую стороны получают в Ливии или за ее пределами, должна служить их объединению, а не разделению. Генеральный секретарь выдвинул ряд предложений по руководящей роли Миссии и своим добрым услугам. Я призываю всех поддержать их, чтобы помочь ливийцам встать на путь к миру.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Дикарло за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово послу Камбодж.

Г-жа Камбодж (Индия) (*говорит по-английски*): В соответствии с пунктом 24 е) резолюции 1970 (2011) от 26 февраля 2011 года имею честь представить вниманию Совета Безопасности доклад о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Доклад охватывает период с 27 мая по 30 августа этого года, в течение которого Комитет

проводил свою работу, придерживаясь процедуры молчаливого согласия в целях содействия осуществлению санкционных мер. Поскольку это мой первый периодический доклад в Совете Безопасности, хочу выразить надежду на сотрудничество со всеми членами Комитета в течение оставшегося срока нашего членства в Совете Безопасности.

Тринадцатого июля Совет Безопасности принял резолюцию 2644 (2022), продлившую до 30 октября 2023 года действие жестко привязанных к определенным срокам мер, направленных на предотвращение незаконного экспорта нефти из Ливии, включая сырую нефть и продукты нефтепереработки. Оружейное эмбарго, запрет на поездки и замораживание активов временными рамками не ограничены и продолжают действовать. Совет продлил также мандат Группы экспертов по Ливии до 15 ноября 2023 года. Генеральный секретарь 12 августа назначил в состав Группы шесть человек.

Как известно членам Совета, в своем предыдущем выступлении (см. S/PV.9047) мой предшественник проинформировал Совет о том, что Комитет рассматривает рекомендации из заключительного доклада Группы, подготовленные в рамках ее предыдущего мандата. В настоящее время члены Комитета согласились предпринять действия по трем адресованным ему рекомендациям, а также по рекомендации в адрес всех государств-членов.

Что касается соблюдения оружейного эмбарго, то вниманию Комитета были представлены два доклада о попытке досмотра и два доклада о досмотре судов в ходе проведения операции «ИРИНИ» Европейским военно-морским соединением в Средиземноморье. По итогам одного из досмотров был изъят груз, и после первоначального доклада Комитет рассчитывает в ближайшее время получить второй доклад со всеми соответствующими подробностями. Мнения членов Комитета по поводу изъятия груза разделились. Что касается данного конкретного досмотра, то Комитет получил от Группы экспертов письмо по поводу указанного груза.

В отношении замораживания активов Комитет не принял отрицательного решения по представленному Королевством Бахрейн уведомлению об изъятии, сославшись на пункт 19 а) резолюции 1970 (2011). В отношении уведомления, направленного Соединенным Королевством, сославшись также на пункт 19 а), Комитет напомнил об уже обозна-

ченной им позиции по данному вопросу, согласно которой уведомление было успешно рассмотрено в Комитете. Комитет не принял отрицательного решения и в отношении другого представленного Соединенным Королевством уведомления, вновь сославшись на пункт 19 а) резолюции 1970 (2011). Комитет получил от Бахрейна два дополнительных уведомления со ссылкой на пункт 21 резолюции 1970 (2011). Комитет подтвердил получение одного из этих уведомлений, а ответ на второе сейчас прорабатывается.

В Комитет поступило от Ливии письмо по вопросам, касающимся Ливийского инвестиционного управления, включенного в перечень, на которое был дан ответ. В соответствии с двумя согласованными Комитетом рекомендациями из пяти докладов Группы Председатель намерен провести неофициальные консультации для обсуждения вопросов, связанных с замораживанием активов. Что касается запрета на поездки, то Комитет в третий раз еще на шесть месяцев продлил срок действия изъятия, предоставленного в гуманитарных целях трем физическим лицам, включенным в перечень Комитета: г-же Сафии Фаркаш аль-Барасси, г-же Айше Каддафи и г-ну Мохаммеду Каддафи. Комитет получил от г-жи Айши Каддафи уведомление о поездке в Италию в соответствии с вышеупомянутым исключением из запрета на поездки. В соответствии с согласованной Комитетом рекомендацией из заключительного доклада Группы, касающейся запрета на поездки, Комитет рассмотрит вопрос о направлении в адрес Италии письма в связи с этой поездкой с напоминанием о требовании уведомлять страны назначения. Ранее Комитет получил письмо от Египта с подтверждением поездки г-жи Сафии Фаркаш аль-Барасси из Египта в Оман и обратно. Первоначальное уведомление об этой поездке было подано включенным в перечень лицом, о чем мой предшественник уже докладывал Совету (см. S/PV.9047).

Что касается санкционного перечня, то Комитет получил от учрежденного резолюцией 1730 (2006) контактного центра для приема просьб об исключении из перечня седьмое сообщение, касающееся просьбы об исключении из перечня одного фигурирующего в нем физического лица. Рассмотрение представленной через контактный центр просьбы еще не завершено. В соответствии с согласованной Комитетом рекомендацией из заключительного до-

клада Группы Комитет обновил существующую запись в своем санкционном списке и опубликовал соответствующий пресс-релиз и вербальную ноту для всех государств-членов.

Наконец, Комитет ответил на сообщение из Италии, которое касалось привилегий и иммунитетов членов Группы экспертов.

Главная ответственность за осуществление санкций лежит на государствах-членах. Комитет твердо намерен содействовать осуществлению этих мер и делает все возможное для укрепления мира и стабильности в Ливии.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю посла Камбодж за ее выступление.

Слово предоставляется представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за умелое руководство Советом Безопасности в этом месяце. Благодарю г-жу Розмари Дикарло за ее брифинг и приветствую Ее Превосходительство посла Индии Ручиру Камбодж, которой я выражаю признательность за ее сегодняшнее выступление. Прежде всего хочу поблагодарить Вас, г-н Председатель, за то, что Вы откликнулись на нашу просьбу выступить первыми на этом заседании, учитывая исключительную ситуацию в нашей стране. Тем не менее я постараюсь не занять много времени, потому что, честно говоря, мы устали каждый раз повторять одно и то же. Сегодня для нас и для большинства ливийцев важно выслушать членов Совета и узнать, что будет сказано в Совете и что члены Совета планируют предпринять в связи с последней серией трагических событий.

Мы не можем отметить никаких позитивных изменений после нашего последнего выступления в прошлом месяце (см. S/PV.9098). Как членам Совета известно, мы находимся все в том же политическом тупике и сталкиваемся с той же самой напряженностью в сфере безопасности и военной сфере, в то время как гуманитарные страдания ливийского народа только усиливаются. Что я могу сказать членам Совета о событиях этого месяца? Дети умирают от укусов скорпионов из-за отсутствия лекарств. Ливийские семьи, пытаясь эмигрировать в Европу, обрекают себя на верную гибель в открытом море. В Тархуне обнаружены новые массовые захоронения. Энергетический кризис продолжается. Топли-

ва по-прежнему не хватает, особенно на юге страны, что уже привело к гуманитарной катастрофе и к взрыву танкера, в результате которого погибло более 20 человек и 80 человек получили ранения. Затем последовали новые события, кульминацией которых стала произошедшая два дня назад кровавая трагедия в Триполи.

В этих событиях нет ничего удивительного. Мы неоднократно предупреждали о них, как в предыдущих заявлениях, так и на заседаниях Совета. Мы предупреждали о последствиях политического тупика, вакуума и безвыходного положения. Сегодня Триполи оплакивает погибших и скорбит. В результате трагических происшествий в центре и на окраинах столицы менее чем за 24 часа погибли 32 человека и более 160 человек были ранены, в большинстве своем ни в чем не повинные мирные жители. Это не первое подобное происшествие, но и, боимся, не последние. Все такие события тесно связаны с сохраняющимся политическим расколом и ростом напряженности. Они унесли жизни ни в чем не повинных мирных жителей, которые не сделали ничего плохого и не имели никакого отношения к конфликту. Смерть настигла этих людей совершенно внезапно, когда они находились у себя дома, чувствуя себя в безопасности.

Именно для этого мы попросили слова первыми: чтобы задать вопросы от имени ливийских граждан и выслушать, что члены Совета скажут семьям погибших. Что члены Совета скажут семье молодого Мустафы Барака или семье Ханан аль-Сугейра? Что члены Совета скажут семье доктора Хусейна аль-Кикли? Это мой родственник, который погиб на глазах своих детей и жены в собственном доме. Прямо сейчас они слушают, о чем говорят в Совете. Произнесут ли его члены в очередной раз слова осуждения или порицания или же они намерены принять меры, чтобы выполнить свои обязательства по поддержанию международного мира и безопасности и защите гражданского населения? Я говорю об этом, чтобы привлечь внимание к парадоксальному явлению, на которое также обращают внимание многие ливийцы — к противоречивой позиции Совета Безопасности по вопросу о защите гражданского населения, которая вызывает у них недоумение. Мы можем сравнить то, что происходило в 2011 году, с тем, что происходит сейчас в большинстве регионов Ливии, или с тем, что произошло два дня назад в Триполи. Мы не просим Со-

вет вновь вмешаться в ситуацию, поскольку это уже было сделано целым рядом субъектов. Как у нас говорят, верующего не ужалят дважды из одной и той же норы. Единственное, о чем мы просим Совет, это серьезно подходить к вопросу выполнения своих резолюций и избегать двойных стандартов.

А сейчас прошу всех присутствующих почтить минутой молчания тысячи ни в чем не повинных ливийцев, погибших с 2011 года по сегодняшний день. Они не сделали ничего плохого. Мы остаемся в моральном долгу перед ними.

Погибшим и пострадавшим нет дела до оценок или оправданий, им не важно, кто прав и кто виноват, на кого нападают, а кто защищается, кто легитимен, а кто — нет. Пострадавшие хорошо знают, что виновны в происходящем те, кто хочет установить власть силой, и те, кто пытается удержать власть, не имея на это права. Пострадавшие знают, что вину за происходящее несут те, кто берет в руки неподконтрольное государству оружие. Пострадавшие с 2011 года требуют привлечения к ответственности виновных как на местном, так и на международном уровне. Нет сомнений, что однажды истина восторжествует и виновные действительно будут привлечены к ответственности, потому что права жертв — это неотчуждаемые права. Вопрос заключается в том, поддержит ли Совет расследование этих инцидентов и добьется привлечения виновных к ответственности?

Сегодня я поставлю перед Советом Безопасности несколько вопросов, которыми задаются ливийские граждане, желающие узнать, почему все сложилось именно так, как сложилось. Это далеко не все вопросы, которые хотелось бы задать, и я надеюсь, что члены Совета смогут ответить на них.

Во-первых, почему провалились выборы? Одной из главных причин является то, что выборы не были проведены в декабре 2021 года. Эта неудача объясняется не только внутренними причинами; некоторые страны сознательно стремились не допустить успешного проведения этих выборов. Это привело к тому, что люди отчаялись и разочаровались. Это также позволило некоторым субъектам выступить с целым рядом инициатив в качестве альтернативы. При всей благонамеренности этих инициатив часть из них была плохо продумана или не пользовалась консенсусной поддержкой. В этой связи возникает вопрос: почему ни международное

сообщество, ни Совет Безопасности не приняли никаких серьезных мер в ответ на действия тех, из-за кого выборы провалились, несмотря на принятые многочисленные резолюции, грозящие последствиями тем, кто препятствует политическому процессу внутри страны или на международном уровне? Ливийские граждане хотели бы получить ответ на этот вопрос.

Во-вторых, хотел бы обсудить отсутствие консенсуса по конституционной основе. Последние переговоры между Палатой представителей и Высшим государственным советом в Женеве не привели к конкретным результатам. Соглашения о конституционной основе достигнуто не было, а Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии в отсутствие посланника Организации Объединенных Наций свернула свою деятельность. Это послало ложный сигнал об отсутствии перспектив мирного политического решения и открыло путь для военной мобилизации и возможного применения силы с целью навязать новую реальность. Кроме того, это привело к некоторой путанице, так как ни одно национальное решение и ни одна национальная инициатива не получили поддержки. Совет Безопасности просит ливийцев не отвергать решений, исходящих от Организации Объединенных Наций, однако Совет уже девять месяцев не может договориться о назначении посланника Организации Объединенных Наций. Несправедливо возлагать ответственность за это на ливийцев, поскольку мы знаем, что решение о назначении нового посланника не принимается из-за разногласий в Совете.

Несколько недель назад были официально представлены две кандидатуры от африканских стран, но ни по одной из них не было достигнуто консенсуса. Именно поэтому мы попросили Генерального секретаря принять оперативные меры для достижения минимального уровня консенсуса. Необходимо заблаговременно провести консультации с ливийцами, чтобы обеспечить успешное назначение посланника.

Я хотел бы, пользуясь этой возможностью, еще раз заявить о поддержке Ливией трех африканских государств — членов Совета Безопасности, а также стран Африканского союза, которые прилагают совместные усилия для решения этой проблемы, поскольку Ливия верит в то, что Африка способна

играть активную и важную роль в оказании помощи нашей стране в ее нынешнем бедственном положении. Никто также не отрицает роль Ливии на Африканском континенте. В этой связи мы вновь заявляем о своей поддержке единой позиции африканских стран и их заявлений по вопросу о Ливии в Совете.

В-третьих, мы обеспокоены иностранным вмешательством. Как долго будут продолжаться иностранное вмешательство — как прямое, так и косвенное — и иностранное присутствие на нашей территории? Некоторые страны стремятся к тому, чтобы выступать в роли «гарантов» и иметь возможность диктовать свои условия по любым вопросам, связанным с текущим кризисом, как политическим, так и экономическим. Конечно, эта тема поднимается не впервые. Поэтому ливийским гражданам интересно узнать о позиции Совета Безопасности по этому вопросу. Только представьте: даже в свете всех тягот и кризисов в Ливии по-прежнему есть страны, которые пытаются использовать ситуацию в Ливии в своих интересах и установить контроль над принадлежащими Ливии активами Ливийского инвестиционного управления. Это — вопиющее нарушение резолюций Совета Безопасности, и мы направили Совету несколько подробных нот по этому вопросу. Именно поэтому мы настоятельно призываем Совет Безопасности и Комитет по санкциям ответственно подходить к выполнению своих обязательств и обещаний. Мы также возлагаем на них ответственность за то, чтобы принадлежащие ливийскому народу богатства не оказались растраченными.

В-четвертых, хотел бы затронуть вопрос о потоках оружия и его распространении, а также вопрос об ополченцах, которые на большей части территории страны не подконтрольны государству. Отсутствие государственной монополии на оружие — это один из основных факторов, препятствующих установлению стабильности и государственному строительству. Тем не менее Совет не способен положить конец этим явлениям. Так каков же выход? Ливийские граждане ждут ответа на этот вопрос.

В заключение еще раз заявляем, что, как показывает опыт, ливийский кризис невозможно урегулировать военным путем. Эпоха переворотов закончилась. Проблема лежит в политической, а не в юридической плоскости.

Складывается довольно мрачная картина, однако, как представляется, еще исчерпаны не все возможности и сохраняется проблеск надежды на выход из тупика и восстановление легитимности воли ливийского народа. Именно поэтому мы призываем Организацию Объединенных Наций действовать незамедлительно и поддержать все усилия по поиску путей комплексного политического урегулирования при участии и под руководством самих ливийцев вместо ложных и неустойчивых политических решений, принятых в прошлом. Необходимо разработать общеразделяемые консенсусные принципы, и Палата представителей и государство должны прийти к согласию в отношении конституционной основы и установить четкие временные рамки для проведения всеобщих выборов в кратчайшие сроки.

В связи с этим Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны поддержать прозрачный и справедливый избирательный процесс и обеспечить признание его результатов. Это стало бы ответом на требование ливийского народа прекратить деятельность нынешних политических органов и отказаться от переходных этапов. Одновременно с этим призываем международное сообщество поддержать усилия, предпринимаемые Президентским советом и Африканским союзом в соответствии с их недавней договоренностью, направленной на то, чтобы достичь успеха в процессе национального примирения и положить конец кризису легитимности и не допустить нового витка эскалации этого конфликта.

Короче говоря, нельзя рассчитывать на разные результаты при использовании одних и тех же инструментов. Большой человек не может выздороветь, если он раз за разом принимает одно и то же лекарство, неэффективность которого давно доказана.

Председатель (*говорит по-китайски*): Сейчас я представляю слово членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее выступление, а также Райседона Зененгу и его сотрудников в составе Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) за их последовательную работу в сложных условиях. Благодарю также посла Камбодж за ее выступление, по-

священное работе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствую также участие в нашем сегодняшнем заседании представителя Ливии.

Остановлюсь на трех моментах. Во-первых, Соединенное Королевство осуждает насилие, совершенное вооруженными группами в Триполи 26 и 27 августа. Применение насилия вооруженными группами, будь то для установления контроля над территорией или местными ресурсами или для выхода из политического тупика, неприемлемо. Как мы только что услышали, действия вооруженных групп в эти выходные привели к гибели ни в чем не повинного гражданского населения и разрушению гражданской инфраструктуры. Выражаем наши соболезнования жертвам и семьям погибших.

Такое насилие является результатом присутствия в стране параллельных правительственных структур и незаконного присвоения государственных ресурсов. Ливийские стороны и международное сообщество должны признать, что невозможно урегулировать кризис легитимности в Ливии военным путем. Напротив, все ливийские стороны должны конструктивно участвовать в политическом процессе при посредничестве Организации Объединенных Наций и при поддержке более широкого международного сообщества, чтобы как можно скорее согласовать порядок проведения свободных, справедливых и всеобщих выборов.

Мы должны также обеспечить транспарентное, ответственное и подотчетное управление ресурсами ливийского народа. Пожелания ливийского народа должны иметь приоритет перед узкими корыстными интересами.

Рекомендуем всем членам Совета незамедлительно согласиться с назначением Специального представителя Генерального секретаря. Рост напряженности и насилия лишь подтверждает необходимость срочного назначения Специального представителя Генерального секретаря для руководства посредническими усилиями. Призываю Совет Безопасности быть готовым оказать поддержку Специальному представителю в реализации инклюзивного и всеобъемлющего политического процесса.

Наконец, в течение последних недель ряд дипломатических представительств столкнулся с ограничениями на передвижение по территории

Ливии. Ливийские власти должны предоставить полную свободу передвижения и поездок на территории страны в соответствии с Венской конвенцией о дипломатических сношениях. Кроме того, подчеркиваем важность предоставления необходимой свободы передвижения физическим лицам и организациям, действующим по поручению своих посольств.

Соединенное Королевство подтверждает свою готовность взаимодействовать с ливийскими сторонами, новым Специальным представителем Генерального секретаря и всеми международными партнерами ради достижения в Ливии стабильности, мира и процветания.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее выступление. Благодарю также Постоянного представителя Индии за ее выступление в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Норвегия опечалена по поводу гибели людей в результате столкновений в Триполи и его окрестностях в минувшие выходные. Мы разделяем серьезную обеспокоенность Генерального секретаря и заместителя Генерального секретаря Дикарло по поводу событий в Ливии. Политические и военные лидеры страны должны поставить интересы ливийского народа на первое место и положить конец борьбе.

Норвегия присоединяется к Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) в ее призыве к немедленному прекращению боевых действий в Триполи и его окрестностях. Призываем все стороны проявлять сдержанность, способствовать деэскалации и вернуться за стол переговоров.

Напоминаем всем сторонам о необходимости защиты гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Сообщения об обстрелах больниц и медицинских центров вызывают серьезную обеспокоенность. Бригадам скорой помощи и медицинскому персоналу должен быть обеспечен беспрепятственный доступ.

Последний раунд боевых действий в очередной раз подтвердил, что этот конфликт невозможно решить военными средствами. Единственным спосо-

бом достижения прогресса в Ливии является политическое урегулирование. Ливийский народ ясно дал понять, что он хочет выборов, а не насилия и конфликтов.

Ливийские лидеры должны удвоить свои усилия в целях согласования конституционных принципов проведения выборов и поиска мирных решений. Приветствуем прошедшую в начале этого месяца в Сирте встречу представителей Объединенной военной комиссии «5+5» и МООНПЛ, на которой обсуждались вопросы наблюдения за прекращением огня и вывода иностранных сил, иностранных боевиков и наемников из Ливии. Важно добиться прогресса в процессе вывода войск и в принятии необходимых мер в области разоружения, демобилизации и реинтеграции. Призываем также к активизации усилий, направленных на объединение вооруженных сил.

Одним из позитивных события является прекращение нефтяной блокады. Доходы от добычи нефти в Ливии должны приносить пользу всем ливийцам и не должны становиться заложниками политического соперничества. Призываем все действующие лица в Ливии соблюдать принцип независимости экономических и финансовых институтов, таких как Национальная нефтяная корпорация и Центральный банк Ливии.

В заключение позвольте поблагодарить Стефани Уильямс за ее работу на посту Специального советника и еще раз подчеркнуть важность назначения нового Специального представителя Генерального секретаря по Ливии. Для продолжения своей деятельности в стране МООНПЛ требуется стабильное и предсказуемое руководство. Последние дни продемонстрировали, насколько насущной является эта потребность.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее выступление. Благодарю также Постоянного представителя Индии за ее выступление. Кроме того, приветствую участие в сегодняшнем заседании делегации Ливии. Мы внимательно выслушали выступление Постоянного представителя Ливии.

Позвольте присоединиться к остальным делегациям в выражении серьезной обеспокоенности по поводу вызывающего тревогу насилия, свидетелями которого мы стали в последние дни в Триполи и

которое привело к многочисленным жертвам среди гражданского населения. Призываем все стороны к деэскалации напряженности и к защите гражданского населения в любое время.

На нашем последнем заседании по сегодняшней теме (см. S/PV.9098) ливийская делегация выразила обеспокоенность по поводу отношения Совета Безопасности к ситуации в Ливии. Мы должны учесть обеспокоенность ливийских сторон, поскольку Совет признает важность диалога под руководством и при участии самих ливийцев для формирования настоящего и будущего Ливии.

Бразилия отмечает конструктивную роль, которую может играть в этом отношении Комиссия Организации Объединенных Наций по миростроительству (КМС) при наличии согласия со стороны государства и в партнерстве с местными властями. КМС располагает всеми возможностями для оказания помощи странам в постановке и реализации их собственных национальных приоритетных задач в области миростроительства, многие из которых имеют непосредственное отношение к поддержанию мира и стабильности в Ливии.

Так, в резолюции 2647 (2022), которую Совет принял в прошлом месяце, прямым текстом говорится о важности наращивания институционального потенциала, реформирования сектора безопасности и разоружения, демобилизации и реинтеграции, а также взаимодействия ливийских сторон по этим вопросам с соответствующими органами Организации Объединенных Наций в целях содействия построению мира.

Несмотря на политические разногласия в Ливии, Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), хотя и в условиях неопределенности с руководством, продолжает взаимодействовать с местными органами власти, в том числе по экономическим и политическим вопросам и вопросам безопасности, в интересах объединения институтов обеих сторон. Пытаясь воплотить в жизнь часто повторяемую нами идею о ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев, мы должны помнить о том, что в своих действиях, касающихся этой страны, Совет должен руководствоваться ливийскими приоритетами. Назначение главы МООНПЛ — это лишь один из примеров решения, принимая которое необходимо учитывать мнения внутри Ливии, не в последнюю очередь по-

тому, что человек, занимающий эту должность, должен вызывать доверие у всех сторон. Что особенно важно, МООНПЛ должна и далее содействовать поиску точек соприкосновения по политическим вопросам между двумя соперничающими правительствами, чтобы они могли согласовать конституционную основу и критерии отбора кандидатов, которые позволят провести в Ливии долгожданные выборы.

В рамках Совета мы неоднократно слышали призывы к продолжению добычи и экспорта нефти Ливией на фоне политических споров по поводу управления природными ресурсами и доходами от них, а также угрозы перебоев с поставками. В отсутствие единой государственной политики по этому вопросу параметры управления природными ресурсами должны устанавливаться в соответствии с необходимостью сохранения ресурсов внутри страны в интересах национального развития и благосостояния всех ливийцев, а не на основе внешних интересов или в качестве реакции на давление извне. То же самое относится и к ливийским активам, заблокированным за рубежом. В этой связи Бразилия хотела бы обратить внимание на выводы Группы экспертов, помогающей Совету в осуществлении соответствующих резолюций. Один из выводов заключался в том, что активное управление ливийскими замороженными активами идет вразрез с пунктом 19 резолюции 1970 (2011). Однако Совету не удалось исправить эту ситуацию.

В заключение наша делегация отмечает, что решение Совета разрешить государствам-членам осуществлять оружейное эмбарго, введенное в отношении Ливии, продолжает вызывать споры. Вновь подчеркиваем важность полного соблюдения и осуществления оружейного эмбарго в соответствии с условиями, изложенными в соответствующих резолюциях Совета Безопасности. Совет должен выступить единым фронтом и призвать ливийские стороны оставить в стороне свои разногласия и достичь прогресса в политическом процессе, который на самом деле должен осуществляться под руководством и при непосредственном участии самих ливийцев.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Призательно заместителю Генерального секретаря Розмари Дикарло и Председателю Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, послу Ручире Камбодж за их брифинги.

Крайне обеспокоены последними событиями в Ливии. Затянувшийся клубок противоречий между противоборствующими сторонами, сложившийся в результате внутривосточного тупика, привел страну к новой эпохе двоевластия и катастрофической дестабилизации обстановки. Ранее Ливию захлестнула волна народных протестов: от властей требовали решить насущные задачи объединения государственных структур, обеспечения безопасности и улучшения социально-экономического положения населения. А теперь печальной кульминацией этого процесса стали вооруженные столкновения в Триполи в минувшие выходные с использованием в том числе и тяжелого вооружения. Этот город уже неоднократно становился ареной для выяснения отношений между вооруженными группировками, однако нынешняя трагедия беспрецедентна по своим масштабам за последние два года. В результате боевых действий погибли десятки человек, сотни получили ранения. Сейчас обстановка хоть и немного стабилизировалась, но в любой момент можно ждать очередного витка насилия.

Категорически не приемлем любые шаги, ведущие к дальнейшей эскалации в бывшей Джамахирии. Призываем ливийских лидеров вернуться к диалогу. Предостерегаем их от использования силовых методов для достижения своих целей — этот путь ведет в никуда и только способствует дальнейшему углублению раскола. Вряд ли поможет делу и не снижающийся градус взаимной обвинительной риторики, равно как и попытки наказать своих взиави постфактум.

Хотели бы напомнить, что первопричина нынешнего бедственного положения Ливии хорошо известна, хотя наши партнеры о ней предпочитают не вспоминать. Нынешний хаос — прямой результат натовской военной интервенции в 2011 году, когда грубейшим образом были извращены положения соответствующей резолюции Совета Безопасности. От Ливии ничего не осталось. В стране произошел фактический демонтаж государственности, была разрушена система государственного управления, разбалансированы межрегиональные и межплеменные отношения. Спустя 11 лет мы все еще пытаемся преодолеть губительные последствия того периода. Поэтому сейчас их призывающие к миру заявления выглядят как минимум двусмысленно. Обращаем также внимание на пассивность британских неформальных кураторов, даже не попытавшихся собрать

Совет в свете кровопролитных событий в Триполи, как, впрочем, и в контексте происходящего сейчас в Багдаде. Судя по всему, наших западных коллег куда больше беспокоят другие сюжеты, а также вопросы продолжения нефтедобычи, нежели благосостояние и безопасность простых ливийцев и иракцев.

Вновь подтверждаем неизменность наших подходов к мирному урегулированию в Ливии. Центральная роль в согласовании параметров политического процесса должна принадлежать самим ливийцам, без навязывания готовых рецептов извне. Выходом из сложившейся непростой ситуации могло бы стать проведение должным образом подготовленных общенациональных выборов на инклюзивной основе, однако ливийские политики до сих пор не пришли к единому знаменателю по их процедурным аспектам. Установление искусственных сроков, как уже не раз показывал опыт, не ведет к желаемому результату. Твердо исходим из того, что в нынешней критической ситуации все государства, имеющие рычаги воздействия на противоборствующие стороны, должны сделать максимум возможного для наведения порядка в Ливии. Не секрет, что в этой стране сталкиваются интересы целого ряда влиятельных стран, что стопорит усилия по стабилизации страны.

Россия, со своей стороны, приветствует любые переговорные форматы, если они действительно представляют собой дорогу к миру, а не бесплодные геополитические проекты с двойной повесткой дня. Без обеспечения инклюзивности сбалансированные решения едва ли достижимы. Этот же принцип является залогом успеха и процесса национального примирения, который подразумевает вовлеченность в него всех ведущих политических сил страны, включая представителей бывшего режима. Приветствуем в этой связи усилия Африканского союза по организации общеливийской конференции по национальному примирению. Постараемся со своей стороны оказать посильное содействие в реализации этого шага. В вопросе ликвидации иностранного военного присутствия мы последовательно выступаем за синхронизированный, сбалансированный, постепенный и поэтапный вывод всех без исключения неливийских вооруженных групп и воинских подразделений, с тем чтобы не нарушить баланс сил.

Убеждены, что важная роль в содействии ливийскому урегулированию должна принадлежать Организации Объединенных Наций, ключевым инструментом которой остается Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). К сожалению, последняя на сегодняшний день все еще действует без имеющего мандат Совета Безопасности руководителя, что пагубным образом сказывается на ее эффективности. На фоне фактического двоевластия и обострившейся угрозы полномасштабного вооруженного конфликта недопустимо оставлять ооновское присутствие в Ливии без посредника, обладающего соответствующим статусом и полномочиями. Надеемся на скорейшее назначение нового специального представителя Генерального секретаря по этой стране и главы Миссии. Мы дали согласие на соответствующее предложение Секретариата. Данная фигура, безусловно, сможет помочь выходу политического процесса из тупика, объединить и правильно применить имеющиеся инициативы и идеи. Важно, чтобы он пользовался поддержкой ключевых ливийских игроков и регионалов, а также был одобрен членами Совета Безопасности.

Г-жа Камбодж (Индия) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее сегодняшнее сообщение и приветствую присутствие посла Ливии на сегодняшнем заседании.

Политический тупик в Ливии и последующая мобилизация вооруженных групп вызывают обеспокоенность. Как мы из раза в раз повторяем, военным или вооруженным путем проблемы, стоящие перед страной, не решить. Поэтому настоятельно необходимо, чтобы все нерешенные политические вопросы были урегулированы соответствующими сторонами мирным путем и с учетом общих интересов ливийского народа. Надеемся, что все стороны будут работать сообща в целях поддержания в Ливии мира и стабильности. В настоящее время первоочередной задачей Ливии должно быть скорейшее проведение свободных, справедливых, инклюзивных и заслуживающих доверия президентских и парламентских выборов. В этой связи вызывает разочарование тот факт, что стороны до сих пор не сумели достичь консенсуса относительно мер переходного характера, необходимых для регулирования периода, предшествующего национальным выборам. Мы надеемся, что все нерешен-

ные вопросы будут урегулированы и что будет достигнут консенсус по конституционной основе для незамедлительного проведения выборов.

Мы по-прежнему обеспокоены активизацией террористической деятельности в Ливии и вновь заявляем о том, что нельзя допустить, чтобы террористические группы и связанные с ними структуры беспрепятственно осуществляли свою деятельность в этой стране. Террористическая угроза, исходящая из Ливии, неизбежно будет иметь многоуровневые последствия для Сахельского региона, поэтому международному сообществу важно сосредоточиться на борьбе с ней и ее пресечении в зародыше уже сейчас, с тем чтобы избежать побочных последствий для всего африканского континента.

Положение в Ливии и вооруженная мобилизация еще раз подчеркивают крайнюю необходимость полного и окончательного вывода иностранных войск и наемников. Мы пока не видим признаков ощутимого прогресса в этом вопросе. Постоянное присутствие иностранных войск и наемников имеет пагубные последствия для мира и стабильности в стране и регионе. В Ливии совершаются вопиющие нарушения эмбарго на поставки оружия. В этой связи Группа экспертов по Ливии Комитета, учрежденного в соответствии с резолюцией 1970 (2011), в своем последнем докладе категорически заявила следующее:

«Остальная подготовка, предоставляемая Турцией силам, примкнувшим к правительству национального единства, является военной или военно-морской по своему характеру, что представляет собой нарушение пункта 9 резолюции 1970 (2011)» (S/2022/427, п. 77).

Кроме того, в том же докладе Группа экспертов также

«отметила факт постоянного присутствия поддерживаемых Турцией сирийских боевиков в военных лагерях сил, связанных с правительством национального единства, в Триполи» (*там же*, п. 30).

Такое вопиющее пренебрежение к резолюциям Совета Безопасности по Ливии вызывает серьезную обеспокоенность. Подобная деятельность также является нарушением соглашения о прекращении огня, согласованного самими ливийскими сторонами в 2020 году, и мы считаем, что в усло-

виях продолжающегося политического тупика мы уже наблюдаем негативные последствия таких действий.

Мы вновь заявляем о том, что необходимо гарантировать суверенитет, единство и территориальную целостность Ливии. Политический процесс должен всецело проводиться под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии без какого-либо давления или вмешательства извне. Индия традиционно поддерживает тесные и взаимовыгодные двусторонние связи с народом Ливии, и мы намерены и впредь оказывать Ливии и ее народу поддержку в их усилиях по установлению прочного мира и стабильности.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за предоставленную ему обновленную информацию о текущей ситуации в Ливии. Благодарю также посла Камбодж за ее сообщение — Соединенные Штаты приветствуют ее руководящую роль на посту главы Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Насилие, вспыхнувшее в Триполи в субботу и воскресенье, стало результатом полной неспособности политических лидеров Ливии поставить общее благо выше собственных политических интересов и добиться долгосрочного мира и стабильности ради ливийского народа. Вот уже несколько месяцев подстрекательская риторика и отдельные случаи применения насилия ополченцами, иностранными боевиками и иностранными войсками подрывают напряженную и неустойчивую ситуацию в плане статус-кво. Дважды — сначала в мае, а затем в минувшие выходные — мы стали свидетелями того, как провокационные высказывания и односторонние действия переросли в открытое насилие, причем последний инцидент привел к гибели мирных жителей и разрушению домов и зданий. Соединенные Штаты глубоко обеспокоены сохраняющимся воинственным настроем противоборствующих лидеров и маневрами ополченцев в целях получения политических и военных преимуществ, а также продолжающимся поступлением в страну оружия и другой военной техники в нарушение эмбарго на поставки оружия.

Ливийский народ теряет надежду на то, что ливийские лидеры сумеют забыть о своих личных амбициях и достичь соглашения о конституционных

рамках для проведения выборов, которые позволили бы ливийцам на законных основаниях мирно выбрать своих лидеров. Он теряет надежду на то, что его страна может быть освобождена от коррупции и иностранного влияния, ее вооруженные силы — объединены, а иностранные боевики, войска и наемники — выведены. Народ лишен доступа к основным государственным услугам, в то время как власть имущие заключают сделки в целях раздела доходов от продажи углеводородов, следуя своим интересам — в частности, интересам ополченцев, контролируемых различными группировками — и отнимая национальные богатства у ливийского народа. В то же время из-за неопределенности будущего страны ливийцам становится доступно все меньше экономических возможностей.

Эта сохраняющаяся нестабильность служит напоминанием о настоятельной необходимости немедленно назначить нового Специального представителя Генерального секретаря по Ливии, с тем чтобы можно было возобновить посреднические усилия при единой поддержке со стороны международного сообщества, включая членов Совета Безопасности. Ведущая роль Организации Объединенных Наций в ливийском вопросе по-прежнему имеет крайне важное значение для восстановления стабильности и достижения прогресса в политическом процессе. Соединенные Штаты будут продолжать оказывать всестороннюю поддержку усилиям Организации Объединенных Наций по обеспечению конституционных рамок для проведения выборов и определения конкретного дня голосования. Мы вновь заявляем о том, что лица, препятствующие политическому процессу или подрывающие его, включая тех, кто оказывает поддержку вооруженным группам или преступным сообществам путем незаконной эксплуатации месторождений нефти или любых других природных ресурсов в Ливии, могут попасть под действие санкций Организации Объединенных Наций.

Под руководством бывшего Специального советника Стефани Уильямс делегации Палаты представителей и Высшего государственного совета добились важного прогресса в вопросах организации выборов. Мы настоятельно призываем спикера Палаты представителей Акилу Салеха Иссу и главу Высшего государственного совета Халеда аль-Мишри продолжать свои усилия на основе конструктивного взаимодействия с Миссией Организа-

ции Объединенных Наций по поддержке в Ливии и Специальным представителем — когда эта должность будет заполнена, — с тем чтобы окончательно определить требования к кандидатам, которые смогут участвовать в президентских выборах, и утвердить график проведения выборов.

Ливия находится на краю пропасти. Мы призываем все стороны в Ливии воздерживаться от насилия и от действий, которые могут его спровоцировать. Призываем всех тех, кто вновь рискует оказаться втянутым в такое насилие, сложить оружие. Призываем всех тех, кто за пределами Ливии содействует насилию посредством предоставления политической, финансовой и военной поддержки, не вмешиваться и соблюдать эмбарго на поставки оружия. Призываем все стороны отказаться от войны и работать сообща во имя мира и стабильности.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее информацию о последних событиях в Ливии, а также посла Камбодж за представление доклада о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Нас не может не тревожить резкая эскалацией насилия в последние несколько дней и возмутительное применение тяжелых вооружений в густонаселенных кварталах ливийской столицы. Сожалеем по поводу гибели людей в результате недавней волны бессмысленного насилия и желаем скорейшего выздоровления раненым. Защита гражданского населения и гражданской инфраструктуры — это обязательство, которое все стороны должны соблюдать при любых обстоятельствах, о чем необходимо говорить снова и снова.

Боевые действия последних нескольких дней назревали давно. Из-за затянувшегося политического тупика все острее ощущалось отсутствие легитимной власти, что, в свою очередь, усугубляло все более нестабильную ситуацию с безопасностью в Ливии. К сожалению, то, с чем мы имеем дело сегодня — это худшее из возможных проявлений политического соперничества руками боевиков. Из-за раскола и патовой ситуации в Ливии создается ложное впечатление, что застарелый кризис можно разрешить, навязав его решение, а не путем диалога, компромисса и политического процесса. Трагические события в Триполи наглядно демонстрируют, что судьба страна зависит от успеха политического

процесса и проведения национальных выборов. Решение о том, кто должен управлять страной и как должны распределяться ее богатства, не может и не будет приниматься силой оружия — это решат избирательные бюллетени и свободная воля народа, а не местные авторитеты. Мы решительно осуждаем любые действия, которые ведут к нестабильности, отсутствию безопасности и насилию. Осуждаем применение силы в политических целях и для получения политической выгоды.

Иностранное вмешательство в дела Ливии должно прекратиться, и мы призываем все стороны воспользоваться поддержкой Организации Объединенных Наций для обеспечения полного выполнения соглашения о прекращении огня и возобновления политического процесса. Полностью уважая суверенитет Ливии, Албания вновь заявляет о своей поддержке посреднических усилий Организации Объединенных Наций по налаживанию внутриливийскому диалога, столь необходимого для выхода из нынешнего тупика. Ливийские стороны должны ставить благополучие ливийского народа на первое место превыше собственных узкокорыстных интересов. Это предполагает уважение прав всех ливийцев. Подтверждаем нашу твердую убежденность в том, что выборы в Ливии — это единственный способ восстановить справедливость и положить конец страданиям ливийского народа, выполнить его запрос на демократию и соблюсти его право на национальные богатства и национальные ресурсы. Только избранное и легитимное правительство сможет удовлетворить насущные потребности ливийского народа, поэтому избирательный процесс является абсолютным приоритетом.

Высоко оцениваем неустанные усилия Генерального секретаря по поиску подходящего кандидата на должность Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и выработке сбалансированного, всеохватного и устойчивого решения ситуации в Ливии. Вновь заявляем о поддержке процесса, который будет осуществляться при непосредственном участии и под руководством самих ливийцев и при содействии и посредничестве со стороны Организации Объединенных Наций. Последние события показывают, что каждый день отсутствия решения — это потерянный для Ливии день. Ливийцы и ливийские политики должны позаботиться о том, чтобы ни один день не прошел впустую.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности: Габона, Ганы и Кении. Благодарим заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и посла Ручиру Камбодж в ее качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за их выступления. Приветствуем участие в заседании Постоянного представителя Ливии посла ас-Сонни.

Мы крайне обеспокоены столкновениями, происходившими в Триполи в последние несколько дней. Выражаем глубочайшие соболезнования семьям погибших и требуем немедленного прекращения насилия. Призываем руководство Ливии выслушать чаяния собственного народа о мире и безопасности. Реализовать их можно только искренне поверив в то, что ливийскому народу самой судьбой предназначено быть единым и, следовательно, признать, что ни одна из сторон политического конфликта в Триполи или Бенгази никогда не будет иметь монопольного права на применение силы или установление политического господства. Может показаться, что эти столкновения дают временное преимущество, но это опасная иллюзия. Единственное, что они действительно дают, так это возможность свернуть с пути примирения для тех, кому это выгодно. В связи с этим призываем политических лидеров прекратить все провокационные высказывания, а также соответствующее активные перемещения и мобилизацию вооруженных групп.

Рекомендуем всем сторонам согласиться с посреднической ролью Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и другой международной поддержкой в этой связи. Кроме того, предлагаем Ливии воспользоваться предложением Африканского союза в соответствии с резолюцией 2647 (2022). Это также согласуется с обязательствам Совета мира и безопасности Африканского союза, обозначенным в его коммюнике от 29 июня. Рассчитываем на скорейшее назначение представителя Африки Специальным представителем Генерального секретаря. Настало время выступить с предложением о последовательном посредничестве, чтобы заручиться его поддержкой всеми сторонами, что позволило бы Ливии завершить транзит и сформировать общенародное правительство. Для проведения заслуживающих доверия выборов необходима прочная конституционная основа, при-

нятая консенсусом по результатам всеохватного диалога. Призываем все соответствующие ливийские стороны приложить все усилия для создания такой конституционной основы.

С горечью осознаем, что пока мы призываем ливийцев приложить все силы к тому, чтобы разрешить свои разногласия, им приходится противостоять внешним факторам, подрывающим их стремление к единству. Призываем политическое руководство и народ Ливии сделать мужественный выбор и дать отпор этому воздействию извне. Ливия уже достаточно пострадалась. Африка тоже достаточно пострадалась. Настало время сообща противостоять расколу, к которому нас подталкивают преследующие свои интересы могущественные иностранные державы, которых заботит только собственная выгода и отношения друг с другом. Требуем немедленно вывести все иностранные силы, иностранных боевиков и наемников с территории Ливии. Их сохраняющееся присутствие подрывает территориальную целостность Ливии, а также вредит миру и безопасности ливийского народа. Высоко оцениваем работу Объединенной военной комиссии «5+5» по поддержанию режима прекращения огня и призываем ее продолжать выполнять соглашения и содействовать объединению вооруженных сил. Настоятельно призываем Ливию, Организацию Объединенных Наций, соседние страны и Африканский союз к тесному сотрудничеству в вопросах наблюдения за процессом вывода иностранных сил, с тем чтобы не дать вооруженному конфликту перекинуться на другие части региона и провести соответствующие мероприятия в области разоружения, демобилизации и реинтеграции в различных странах происхождения.

Выступая за сохранность заблокированных активов Ливии для будущих поколений ливийцев и отдавая себе отчет в том, что внешние силы ведут ожесточенную борьбу за ресурсы и богатства Ливии, мы настоятельно призываем к тому, чтобы любые действия с этими активами предпринимались после консультаций с ливийскими властями. Призываем также оградить нефтяной сектор Ливии от его политизации и манипуляций со стороны внешних сил.

Мы по-прежнему обеспокоены продолжающимся бесчеловечным обращением с мигрантами, беженцами и просителями убежища как на суше,

так и на море. Требуем, чтобы прямо или косвенно причастные к этому лица прекратили подобные нарушения прав человека. Хотим, чтобы Организация Объединенных Наций более тщательно отслеживала ресурсы и информационные каналы, которые способствуют этому, и рассчитываем на то, что доклад Генерального секретаря о незаконном ввозе мигрантов прольет дополнительный свет на эту проблему. Призываем также рассмотреть более практические способы устранения коренных причин этого явления.

Наконец, подтверждаем наше уважение к территориальной целостности и суверенитету Ливии и нашу поддержку подлинно ливийского мирного процесса под руководством и при непосредственном участии ливийцев.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить г-жу Дикарло и посла Камбодж за их обстоятельные доклады. Приветствуем также участие посла ас-Сонни в сегодняшнем заседании и благодарим его за важный доклад о ситуации в Ливии.

Выражаем искренние соболезнования и сочувствие послу и всему ливийскому народу, в том числе семьям гражданских лиц, погибших в ходе недавних столкновений в Триполи и в результате аварии бензовоза в муниципалитете Бинт-Байя в начале этого месяца. Такие инциденты, к сожалению, представляют собой еще один аспект ежедневных страданий братского народа Ливии, который по-прежнему переживает многочисленные трудности и кризисы, вызванные в первую очередь перебоями с обеспечением энерго-, водо- и электроснабжением на фоне роста цен на основные товары. Ситуация с безопасностью также становится все более тяжелой из-за продолжающихся вооруженных столкновений, особенно в столице.

Объединенные Арабские Эмираты осуждают недавние акты вооруженного насилия в Ливии и призывают все стороны немедленно прекратить военные действия. Мы также подчеркиваем важность скорейшего ухода всех вооруженных групп и ополченцев из районов проживания гражданских лиц города Триполи. При этом жизненно необходимо обеспечить безопасность и защиту безоружных гражданских лиц, особенно женщин и детей, а также объектов гражданской инфраструктуры и

медицинских учреждений. Они не должны и далее подвергаться опасности. В этой связи хотели бы напомнить соответствующим заинтересованным сторонам и всем сторонам в Ливии об их обязательствах по международному гуманитарному праву. Мы призываем их прислушаться к голосу разума и продемонстрировать максимальную сдержанность и мудрость в целях нахождения пути выхода из нынешнего кризиса. Все стороны должны работать над преодолением разногласий, восстановлением спокойствия и налаживанием серьезного диалога, а также уделять приоритетное внимание национальным интересам и восстановлению безопасности и стабильности в Ливии. Возобновление боевых действий и новая эскалация насилия — это не выход, поскольку это приведет лишь к разрушениям, от которых пострадают все ливийцы. В свете текущей ситуации в своем заявлении мы хотели бы сосредоточиться на четырех крайне важных моментах.

Во-первых, призываем все ливийские стороны предпринять конкретные шаги в целях объединения военных структур и решения таких проблем, как беззаконие и столкновения между вооруженными группировками в Триполи и его окрестностях. В этой связи поддерживаем заявление Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) о необходимости немедленно положить конец боевым действиям и подтверждаем твердую позицию Объединенных Арабских Эмиратов, которые считают важным обеспечить одновременный, поэтапный, постепенный и сбалансированный вывод из Ливии всех иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. Мы также призываем к сохранению успехов, достигнутых благодаря соглашению о всеобъемлющем прекращении огня, итогам осуществления «дорожной карты» и соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

Во-вторых, ливийским сторонам пора пойти на необходимые уступки, с тем чтобы прийти к согласию по оставшимся спорным вопросам, касающимся проекта конституции, а затем провести парламентские и президентские выборы. Именно эти шаги необходимы для выхода из политического тупика. Ввиду последних событий причины наличия препятствий для организации избирательного процесса стали очевидными для всех. Данный избирательный процесс оказался заложником поляризации, альянсов и меняющихся интересов, что не от-

вечает ни чаяниям ливийского народа, ни надеждам почти 3 миллионов ливийских мужчин, женщин и молодых людей, которые зарегистрировались для участия в выборах. Мы также подчеркиваем важность проекта национального примирения, осуществляемого под руководством Президентского совета и основанного на принципах ливийской ответственности и инклюзивности. Ему отводится основополагающая роль в поддержке осуществления политического процесса и обеспечении прочного мира на всей территории Ливии.

В-третьих, в соответствии с резолюциями Совета Безопасности и в связи с выраженными ливийцами опасениями главной приоритетной задачей должны оставаться соблюдение прав ливийского народа и защита его ресурсов и замороженных активов. Мы приветствуем все шаги, предпринятые для объединения и деполитизации финансового и других важнейших секторов Ливии, включая энергетический и нефтяной. Уделяя приоритетное внимание вопросам безопасности и политической обстановке в Ливии, мы не должны забывать об экономической ситуации, которая играет важную роль в поддержании стабильности в стране.

В-четвертых, мы с нетерпением ожидаем назначения Специального представителя Генерального секретаря по Ливии, который будет руководить МООНПЛ из Триполи и кандидатура которого пользуется достаточным консенсусом для того, чтобы оказать ливийцам поддержку в их усилиях по разрядке напряженности и продвижению вперед в политическом процессе, а также в сфере безопасности и на экономическом направлении.

В заключение еще раз заявляем о том, что братский народ Ливии заслуживает того, чтобы жить в мире. Мы надеемся, что все ливийские стороны примут во внимание меры, необходимые для реализации чаяний их народа относительно мира, безопасности и развития в Ливии.

Г-жа Гасри (Франция) (*говорит по-французски*): Я также благодарю заместителя Генерального секретаря и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за их сообщения. Кроме того, я приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Как и другие страны, Франция с обеспокоенностью следит за вновь возникшей в Ливии напряженностью. Вспышка насилия в Триполи в последние несколько дней свидетельствует о неприемлемости сохранения статус-кво. Мы призываем все заинтересованные стороны воздерживаться от насилия и в полной мере соблюдать соглашение о прекращении огня от 23 октября 2020 года. Кроме того, рекомендуем всем ливийским заинтересованным сторонам принять участие в конструктивном диалоге в целях ослабления напряженности и сохранения единства и стабильности в стране. Франция вновь заявляет о срочной необходимости достижения жизнеспособного политического решения, что означает формирование единого и инклюзивного правительства, которое сможет распространить свою власть на всю территорию страны и как можно скорее организовать президентские и парламентские выборы и обеспечить их безопасное проведение. Мы призываем ливийские заинтересованные стороны незамедлительно завершить работу над созданием конституционной основы, необходимой для проведения таких выборов.

Что касается вопросов безопасности, то крайне важно сохранить зафиксированные в соглашении о прекращении огня достижения — прежде всего свободу передвижения по всей ливийской территории, а также диалог между основными игроками в сфере безопасности. Все это необходимо для того, чтобы приступить к процессу демобилизации, разоружения и реинтеграции и добиться прогресса в реализации плана действий по выводу иностранных сил и наемников. Также должно в полной мере соблюдаться эмбарго на поставки оружия, и Франция готова внести свой вклад в принятие всех соответствующих мер и в усилия по объединению ливийских вооруженных сил.

Что касается экономики, то возобновление добычи нефти представляет собой позитивный шаг вперед, который необходимо поддержать. Франция вновь обращается с призывом создать механизм справедливого и транспарентного распределения доходов от продажи нефти на благо всего населения Ливии.

Франция по-прежнему обеспокоена нарушениями прав мигрантов и беженцев и будет продолжать вести борьбу с безнаказанностью. Мы хотели бы напомнить о том, что главная ответственность

за это лежит на ливийских властях. Мы будем сотрудничать со всеми членами Совета Безопасности в обеспечении продления в сентябре срока действия разрешения на осуществление у побережья Ливии досмотра судов, которые подозреваются в незаконном провозе мигрантов.

В заключение хотела бы отметить, что сейчас как никогда важно обеспечить присутствие на местах представителя Совета и Организации Объединенных Наций, поэтому Франция призывает к скорейшему назначению Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и к тому, чтобы все заинтересованные стороны проявили гибкость, необходимую для содействия этому столь ожидаемому назначению.

Г-н Очоа Мартинес (Мексика) (*говорит по-испански*): Прежде всего хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и посла Ручиру Камбодж за их сообщения.

Мексика крайне обеспокоена вооруженными столкновениями в минувшие выходные в Триполи. Мы особенно сожалеем о гибели гражданских лиц и ущербе, нанесенном больницам и другим объектам гражданской инфраструктуры. Призываем Совет Безопасности осудить это насилие и потребовать соблюдения соглашения о прекращении огня и норм международного гуманитарного права. Эта тщетная попытка силой обеспечить выход из политического тупика наглядно демонстрирует ту высокую цену, которую пришлось заплатить гражданскому населению в связи с тем, что переговоры по нормативно-правовой базе для проведения свободных и инклюзивных выборов зашли в тупик. Недопустимо, чтобы жизнь и наследие более чем 6 миллионов ливийцев постоянно находились под угрозой из-за оппортунистических настроений ополченцев и безответственного поведения некоторых политических деятелей, не говоря уже о безразличии — а порой и пособничестве — международного сообщества. Мы также вновь выражаем обеспокоенность в связи с положением мигрантов в Ливии. В свете этой вызывающей тревогу ситуации Мексика хотела бы остановиться на двух моментах.

Во-первых, история нашей страны и наш опыт урегулирования конфликтов в Латинской Америке говорят о том, что мобилизация усилий на региональном уровне имеет решающее значение для

разрешения ситуаций, подобных сложившейся в Ливии. Мы считаем, что региональные органы, в частности Африканский союз и Лига арабских государств, должны удвоить свои усилия по активизации политического процесса в этой стране в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций и параметрами, согласованными на Форуме ливийского политического диалога. Региональные действия особенно важны в случае неспособности Совета прийти к согласию в отношении руководства и мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ).

Во-вторых, наша страна вновь заявляет о необходимости дальнейшего предотвращения незаконной торговли оружием, осуществления соответствующего контроля и борьбы с этим явлением посредством строгого соблюдения введенного Советом эмбарго. Мы настоятельно призываем все государства к сотрудничеству в целях недопущения усугубления насилия в Ливии в результате дальнейшего поступления оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Гуманитарные последствия безответственной продажи оружия в ходе этого конфликта стали совершенно очевидными, и минувшие выходные вновь напомнили нам о деструктивном потенциале такого поведения. В то же время необходимыми условиями дальнейшей стабилизации обстановки в стране являются вывод иностранных боевиков и наемников и объединение ливийских сил безопасности.

В заключение следует отметить, что, по нашему мнению, скорейшее назначение Специального представителя Генерального секретаря крайне важно как для продолжения работы по сближению сторон, так и для обеспечения руководства усилиями МООНПЛ. Мы призываем членов Совета занять конструктивную и гибкую позицию, чтобы Миссия могла внести свой вклад в установление мира и стабильности в Ливии и в регионе в целом.

Г-жа Моран (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю наших докладчиков, заместителя Генерального секретаря Дикарло и Постоянного представителя Индии посла Камбодж в ее качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Я также приветствую участие представителя Ливии в этом заседании.

Сопровождающиеся насилием столкновения, которые мы наблюдаем в Триполи в последние дни, вызывают глубокую тревогу и лишь усиливают напряженность и влекут за собой огромное число жертв среди гражданского населения. Мы сочувствуем тем, кто в последние несколько дней потерял близких или получил ранения. Мы безоговорочно отвергаем любые попытки добиться легитимности государственных институтов или контроля над ними с помощью угрозы применения силы.

Обращаясь к лидерам Ливии, мы заявляем, что только ливийский народ и избирательный процесс могут обеспечить легитимность. Выйти из тупика, в котором сегодня оказались представители исполнительной власти, можно только путем проведения свободных, справедливых и всеобщих выборов. То, что для участия в декабрьском голосовании зарегистрировалось три миллиона ливийцев, должно было послужить достаточным стимулом для заключения соглашения о дальнейших действиях на основе прогресса, достигнутого в Каире и Женеве. Сегодня ливийцы все чаще сталкиваются с проблемой ухудшения условий жизни, поскольку их доступ к основным услугам, включая воду, продукты питания и медицинское обслуживание, серьезно ограничен. Им не нужен новый конфликт, у них нет на него сил. Срочно необходимо установить ответственное и транспарентное управление. Решающее значение также имеет наличие независимой и единой судебной системы. Рассчитываем на то, что недавнее решение о возобновлении работы Конституционной палаты будет способствовать защите прав и свобод ливийцев и создаст возможность для скорейшего проведения выборов.

Мы по-прежнему серьезно обеспокоены положением в области прав человека в Ливии, в том числе недавними сообщениями о произвольных задержаниях и насильственных исчезновениях в ходе июльских демонстраций. Демократическое будущее Ливии находится под угрозой из-за ужесточения накладываемых на гражданское общество ограничений, что, к сожалению, сопровождается увеличением числа ненавистнических высказываний в Интернете и случаями подстрекательства к насилию в отношении женщин-активисток. Мы осуждаем эти постыдные действия. Необходимо гарантировать полноценное, равно-

правное, значимое и безопасное участие женщин в общественной жизни, в том числе в будущем избирательном процессе. В этой связи поддерживаем призыв бывшего Специального советника Стефани Уильямс усилить звучание голоса молодежи.

Ограничения на деятельность международных организаций, работающих с мигрантами, вызывают особую тревогу в свете продолжающихся отказов учреждениям Организации Объединенных Наций и гуманитарным партнерам в доступе в изоляторы временного содержания. Последние доклады Генерального секретаря и Независимой миссии по установлению фактов в отношении Ливии обнажили чудовищные нарушения прав человека и гуманитарные проблемы, а также проблемы с обеспечением защиты, с которыми сталкиваются мигранты и беженцы в Ливии. Призываем власти незамедлительно предоставить полный гуманитарный доступ ко всем, кто нуждается в помощи. Мы также призываем Совет Безопасности в следующем месяце единогласно продлить действие резолюции 2240 (2015), касающейся незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми.

Прошло почти два года с тех пор, как благодаря заключению соглашения о прекращении огня в измученной войной Ливии установилась хрупкая стабильность. Давно настало время полностью выполнить это соглашение. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в начале этого месяца в ходе встречи между Объединенной военной комиссией «5+5» и Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) в Сирте, а также создание совместного оперативного штаба. Рассчитываем на скорейшее принятие дополнительных мер в связи с достигнутым прогрессом, в том числе в том, что касается плана действий по выводу иностранных сил, боевиков и наемников.

Наконец, в апреле Совет поручил МООНПЛ (см. S/PV.9025) провести важные реформы в соответствии с рекомендациями, вынесенными по итогам стратегического обзора. Специальный представитель необходим на местах для выполнения этой важнейшей задачи и руководства Миссией на нынешнем сложном переходном этапе в Ливии. Выражаем благодарность исполняющему обязанности руководителя миссии Зененге за его постоянные усилия, а также, пользуясь возмож-

ностью, хотим еще раз отметить безупречную работу Стефани Уильямс в ее роли Специального советника.

Председатель (*говорит по-китайски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Китая.

Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и посла Индии Камбодж в ее качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за их выступления. Приветствую присутствие на этом заседании Постоянного представителя Ливии посла ас-Сонни. Хочу остановиться на следующих четырех моментах.

Во-первых, ливийский кризис длится уже одиннадцатый год. Текущего мирного положения удалось достичь с большим трудом, а потому ливийские стороны должны особенно дорожить им. Тем не менее недавние столкновения в Триполи привели к более чем двумстам жертвам, и Китай этим глубоко обеспокоен. Мы призываем ливийские стороны сосредоточить внимание на удовлетворении своих национальных интересов и интересов народа, проявлять максимальную сдержанность, разрешать свои разногласия мирным путем посредством диалога и переговоров и делать все возможное, чтобы избежать насилия. Китай поддерживает Объединенную военную комиссию «5+5» в дальнейшем выполнении той важнейшей роли, которую она играет в поддержании режима прекращения огня и содействии выводу иностранных сил и наемников. Рассчитываем на возможность прогресса в выводе иностранных войск и наемников из Ливии при условии обеспечения баланса сил.

Во-вторых, единственный надежный способ разрешения ливийского кризиса — это его урегулирование политическими средствами. Китай приветствует тот факт, что сторонами в Ливии было достигнуто соглашение по большинству пунктов, касающихся конституционных рамок проведения выборов. Мы также рассчитываем, что им удастся сохранить положительную динамику диалога и переговоров, наблюдавшуюся в предыдущий отчетный период, и что они будут стремиться скорейшим образом прийти к общему знаменателю и достичь соглашения о конституционных рамках для создания благоприятных условий для проведения выборов в кратчайшие сроки. Решимость

ливийских сторон содействовать примирению и восстановлению взаимного доверия будет способствовать активизации политического процесса. Китай приветствует тот факт, что в Республике Конго ливийскими сторонами под эгидой Африканского союза была проведена подготовительная встреча по вопросам примирения, на которой им удалось достичь консенсуса относительно следующего этапа работы. Мы уверены, что Ливия воспользуется богатым примиренческим опытом Африки и сумеет им правильно распорядиться.

Среди основных причин того, почему ливийский вопрос не может быть решен на протяжении всех этих лет, важное место занимает внешнее вмешательство. Международное сообщество должно придерживаться принципа ведения политического процесса под руководством и при участии самих ливийцев, искренне прислушиваясь к проблемам ливийских сторон и всесторонне учитывая их, а также оказывать Ливии конструктивную помощь и избегать навязывания решений извне.

В-третьих, Организация Объединенных Наций играет главную роль в оказании добрых услуг Ливии, а Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) должна активно содействовать диалогу и переговорам между ливийскими сторонами. Скорейшее назначение Специального представителя Генерального секретаря позволит расширить возможности Организации Объединенных Наций по оказанию добрых услуг и полностью восстановить оперативный потенциал МООНПЛ. То, что эта должность оставалась вакантной в течение столь долгого времени, несомненно говорит о сложности и деликатности ливийского вопроса. Китай призывает Секретариат к более активному взаимодействию и к проведению консультаций, а также к укреплению взаимного доверия с заинтересованными сторонами, в том числе с непосредственными участниками процесса, и рассчитывает на скорейший прогресс в деле назначения Специального представителя.

В-четвертых, восстановление и развитие экономики и улучшение условий жизни людей служат главными рычагами укрепления мира и стабильности в стране. Нефть является важной статьей дохода ливийской экономики. Китай приветствует возобновление добычи ливийской нефти в полном объеме и настоятельно призывает стороны

активизировать консультации по распределению нефтяных доходов, чтобы все население получало выплаты с них. Ливия давно обеспокоена потерями, понесенными ею в результате заморозки ее активов, и выдвинула конкретные претензии на этот счет. Совет и Комитет по санкциям должны внимательно их изучить и отреагировать.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан.

Заседание закрывается в 16 ч 40 мин.